

为民理财 科学理财

—— 弘扬新时代财政精神

精
财
神
政

陈娜

财政乃庶政之母。财兴方能政通，政通方能人和，人和方能国强。精神是一个国家屹立于世界民族之林的根基，是国家繁荣昌盛的不竭动力，是催人奋进、实现自我的思想源泉。财政精神便是我们一代代财政人数十年如一日，奉献青春、为民理财的支柱与内生力。

作为一名年轻的财政人，我倍感光荣，但同时也深知肩上的责任之重。生活在和平年代，不必有“寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕”的勇于牺牲，也不必有“我死国生，我死犹荣，身虽死精神长生，成功成仁，实现大同”的无畏生死，但我们财政人有“天下兴亡，匹夫有责”的担当，有“四经四纬”的新时代财政精神。

以“实事求是”为经，以“一丝不苟、认真负责”为纬。数字是财政人的生命，面对着繁多的数字、复杂的报表，没有敷衍，没有怨言，有的只是加班加点仔细核对，确保“数出有因，数出有处”。务实精神是财政工作的内在要求：坚持从实际出发，科学理财，支持社会主义经济和建设事业发展；坚持增收节支，开源节流，优化财政支出结构，增强财政保障能力，深化财政改革，为实现中原崛起提供优良的服务和坚实的保障；坚持以人为本，确保财政“取之于民，用之于民”，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。

以“开拓创新”为经，以“奋力拼搏、敢为人先”为纬。“创新”是与时俱进、精益求精的财政精神内核，是推进财政工作改革发展的不竭动力。网格化管理是郑州市财政工作确保收支平稳较快增长、优化收支结构的新举措。财政系统构建了“三级网格、四级平台、五级联动”的网格化管理工作格局，实现工作重心向基层下移，工作力量向基层辐射，通过坚持依靠群众，强化基层基础，不断推动财政工作上层次、上水平。在经济发展的紧要关头，广大财政人更要坚定信心、振奋精神、开拓进取、勇于实践。

要注重财政公平，通过调节分配、拨付资金，发挥财政的“溢出效应”；要加强资金监管、规范资金用途，发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆作用；要想众人之所未想、做众人之所未做，将财政工作融入到经济建设的全局之中，重实效、重细化、重量化。

以“廉洁自律”为经，以“修身养性、勇于担当”为纬。“为政以德譬如北辰，居其所而众星拱之”，树立廉洁奉公的为民理念、廉洁高效的理财理念、廉洁从政的执政理念，努力打造一支清廉、律己、奉献的财政队伍，是新时期财政工作的重中之重。要提高拒腐防变能力、加强自律能力，警钟长鸣，以更加坚定的决心、更加坚决的态度、更加有力的措施推进惩治和预防腐败体系建设。广大财政人员都要努力做到心中有廉、行动有廉、廉洁为先、自处慎独，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，努力做到立身不忘做人之本，为政不移公仆之心，用权不谋一己之私，树立严于律己、洁身自好的思想道德防线，用好权，理好财，服务好。

以“服务人民”为经，以“乐于奉献、艰苦奋斗”为纬。党的根基在人民，党的力量在人民，党的成败也在人民。胡锦涛总书记在《庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》中指出：“90年来党的发展历程告诉我们，来自人民、植根人民、服务人民，是我们党永远立于不败之地的根本。”心里装着百姓，理财服务百姓，奉献为了百姓，这是财政人的心声，也是财政工作的立足点和出发点。财政作为经济社会发展的综合统筹部门，承担着重大的社会责任，如何让财政为高效运转的社会增添动力，如何让财政为民生服务，如何让财政发展的成果润泽数亿人民，这都是财政人必须思考、实践的。我们财政工作者要紧紧围绕保障和改善民生这个中心，加快推进“五个统筹”，确保各项社会事业顺利实施，逐步实现各级公共服务均等化，早日实现全面建设小康社会的宏伟目标。

（作者单位：河南省郑州市财政局）